



除险保安进行时

成立消防安全培训学校 7个数治应急消防分站落地
开发区安全管理更智慧

成立全市首个消防安全培训学校、建成数治应急消防分站、打造数治安全管理中心 为切实做好消防安全管理,确保辖区企业安全生产,连日来,经济开发区管委会动作频频,除了做好日常巡查督查、宣传引导外,还积极引入专业技术队伍,强化数字赋能,人防+技防 双管齐下,严守安全底线,让消防安全管理更智慧。

成立全市首个
消防安全培训学校

9月21日上午,经济开发区消防安全培训学校成立。市消防救援大队党委委员吕蒙为培训学校揭牌,并进行首次授课。

据了解,该消防安全培训学校是我市成立的首个关于消防安全的培训学校,也是开发区管委会探索如何更好地做好消防安全管理,确保企业安全生产的重要举措之一。为充分发挥好消防安全培训学校职能作用,开发区管委会将每周三定为应急消防安全培训日,邀请市应急管理局、市消防救援大队、市生态环境永康分局、市市场监督管理局等部门的专业人员,对企业负责人、企业安全员、新上岗的员工等,以“讲座+实战演练”的形式进行培训。

9月28日,消防安全培训学校如期开课。此次培训主要向辖区内入企新员工讲解消防应急处置知识,介绍灭火器、消防栓、消防“四小件”等器具的正确用法。课后,各企业新员工结合所学,开展消防实战演练,现场练习使用相关器具,巩固学到的消防安全知识。此次安全培训,既提高了新员工安全生产的责任感和自觉性,也增强了他们的安全意识和自我防护能力。

除企业新员工外,该校还针对企业负责人、出租房房东等不同责任主体,开展针对性安全培训。针对企业负责人培训时,授课人会告知其出现安全事故时需承担的法律后果,并结合实际情况讲解如何做好日常防火检查、整改发现的隐患等。

自消防安全培训学校挂牌成立后,该校已开展了多场消防应急安全培训。其间,开发区管委会利用周末时间,邀请了市消防救援大队、市公安局、市市场监督管理局等专业部门工作人员,对神洲模具城、铁牛公寓等的100名业主进行消防应急安全培训。培训内容包括火灾典型案例、如何防止火灾事故发生、如何报警并逃生自救、如何扑救初期火灾等,现场还练习使用了消防“四小件”。

据悉,开发区消防安全培训学校将继续把消防安全教育普及到各个企业中,常抓不懈,增强企业员工消防安全意识,提高自救互救能力,打造更安全的生活环境。



消防实战演练



数治应急消防分站揭牌

▶ 专职消防队员巡查消防安全

构建全域化数治应急消防 1+2+N 模式

9月28日15时许,随着一阵急促的防控警报声响起,开发区数治安全管理中心大屏上随即弹出了报警点的监控画面,监控人员立马精准确认起火点位置及火势大小,并将相关信息告知现场处置人员。

前期,我们排摸了辖区内企业基本底数,包括一厂多租厂区内企业入驻情况、消防设施覆盖情况、内部平面图等,这样才能将我们的1-3-5(1分钟响应、3分钟到场、5分钟处置)消防安全应急响应模式作用发挥到极致,做到快速、精准处置。数治安全管理中心负责人吴盼君说。该中心还对辖区企业进行三维建模,直接定位具体报警设备点位,建立设施设备空间模型数据库,确保在安全事故发生时,现场处置人员能快速准确找到相应设施设备及其处置点位。

除了互联网感烟,该中心还通过高空鹰眼、可视化烟感、火点监测、无线烟感等多种物联感知设备,实现靠前预

警。目前,开发区重点企业、重点场所、重点领域均已完成相关设备的安装,下一步将扩大安装范围和安装主体,最终实现消防设备园区全覆盖。

据了解,开发区辖区拥有企业2000余家,存在小微企业多、一厂多租等现象,安全隐患较多,加之当前网格员的消防安全管理专业水平有待提高,原先的模式已不能胜任现在的消防安全管理和治理要求。为此,开发区管委会引进第三方服务机构,成立数治安全管理中心,规范相关机构职责及服务内容,专业开展辖区内安全监管服务工作,并构建开发区全域化数治应急消防1+2+N模式(1是1个开发区数治安全管理中心,2是应急+消防应用兼容的数治指挥系统,N是N个数治应急消防分站),同步联通市应急管理局和市消防救援大队两大部门,从本质上提升开发区企业消防、应急管理水平和破解消防应急最后一公里难题。

其实,数治安全管理中心是一个以数字赋能为依托,全域规划、全链感知、全维打造的数治应急大脑。该中心对辖区企业生成安全数据库,定期形成区域安全生产查改数据分析报告、区域火灾隐患业态分析报告、区域消防安全生产等级评定报告等,供相关部门分析研判,还能查看企业各类安全特性信息、安全基础信息、重点监管场所,为隐患排查提供源点。

此外,该中心还建立了工伤智控和多隐患跟踪机制,分区域、行业、产业、原因、时段等多方面进行智能统计分析,及时掌握各行业领域的工伤事故情况,并对工伤多发企业发出预警,推动工伤保障预防为先、关口前移。我们通过“人防+技防”,将定期排查出的企业存在的安全生产隐患问题录入系统,并制定详细的整改计划,做好后续跟踪整改工作,将安全事故扼杀在萌芽状态。吴盼君说。

7个数治应急消防分站落地

9月28日上午,开发区7个数治应急消防分站陆续揭牌运营。这些分站的设立实现了开发区1-3-5消防安全应急响应模式全覆盖。

记者在其中一个数治应急消防分站内看到,灭火器材、防护器材、巡查器材、培训器材、交通工具等设施配备齐全。不同于以往的微型消防站,开发区数治应急消防分站除配齐各类专业装备外,每个站点还配备了6名专职消防队员,实行24小时执勤制度,日常在辖区内进行消防安全巡查、安全生产监督管理、综合防灾减灾和消防安全宣传等工作。同时,该消防分站还与119联

动,当辖区内突发火情时,能做到及时有效处置。

据了解,数治应急消防分站的运营是开发区管委会对“预防为主、防消结合”工作方针的探索和创新,是应急力量体系“五道防线”建设中的一环,既可以指导建强前三道防线,又能协助市消防救援大队和专职队员做好前期火灾的扑救工作。

揭牌现场,开发区党工委书记、管委会主任何志云要求各个分站尽快摸清各自片区企业底数,建立和完善火灾应急预案及其他应急救援力量的联动机制,把火灾预防的堡垒和灭火救援的

战队前移至生产和生活一线,实施“防火不留死角、灭火快速响应”的防消一体化管控模式,为开发区创造持久的平安环境不懈努力。

据统计,数治应急消防分站投用以来,已在火灾救援、风险排查、疫情防控等各项工作中发挥了作用。数治应急消防分站自今年8月试运行以来,协助出警6次,出动24人次,排查企业596家,沿街店铺523家,商场超市10家及194家企业宿舍,督促挂牌督办整改企业16家,站点服务初见成效。

融媒记者 潘燕佳
融媒见习记者 郑旭华